

“萨彦岭行军”比赛落幕 中国参赛队战绩优异



本报克拉斯诺亚尔斯克4月9日电 杨贵良报道：当地时间4月9日，国际军事比赛框架下“萨彦岭行军”雪地作战项目闭幕式，在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克西萨彦岭山区举行。中国男女两支参赛队在4月7日、8日的比赛中顽强拼搏，战绩优异。中国女队首次赴俄参赛，以总分10275分在女子组比赛中夺魁；中国男队获得男子组总分第二名。

本次比赛历时两天一夜，来自7个国家的参赛队围绕雪崩搜救、伤员上送、班组射击、定向越野和结伴滑雪等11个课目展开激烈比拼。比赛中，每名队员平均负重35公斤，滑雪行军需经过6个调整点，全程50余公里。

我方参赛队员克服复杂陌生地理环境等困难，在比赛中展示出顽强意志和高水平的竞技能力。最终，我女子参赛队获得9个课目单项第一、总分第一。在男子组比赛中，我参赛队获得3个课目单项第一，以总分10260分位列第二，俄罗斯参赛队获总分第一，乌兹别克斯坦参赛队排名第三。

上图：我女子参赛队在结伴滑雪课目中冲向终点。

右图：我男子参赛队队员进行绳索滑降。



杨贵良摄

中国东盟合作奏响命运与共和华彩乐章

4月以来，东盟国家掀起一波高层访华热潮。印度尼西亚当选总统普拉博沃、老挝副总理兼外长沙伦赛、越南国会主席王庭惠、泰国公主诗琳通等东盟客人纷至沓来，广受关注。

朋友越走越近，邻居越走越亲。中国与东盟是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。在常来常往中，双方积极开展友好合作，不断增进理解互信，共同实现发展振兴，为地区和平发展注入稳定性和正能量。

命运与共

印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国，“推进两国关系更加全面和高质量发展，落实好构建两国命运共同体的重要共识”，访华期间，他如此展望印尼与中国的双边关系发展。

“愿同中方共同落实好构建老中命运共同体新版行动计划”“积极宣传越中友好，建设好具有战略意义的越中命运共同体”“为夯实两国民间友好、推进构建具有战略意义的越中命运共同体发挥积极作用”……在近期东盟国家高层“访华潮”中，“命运共同体”成为热词。

中国1991年与东盟建立了对话关系，2003年中国作为域外国家第一个加入《东南亚友好合作条约》，2013年中方提出构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。数十年间，中国和东盟携手迈入全面战略伙伴关系，共同应对国际格局深刻演变。双方保持密切高层交往，增进人民相知相亲，睦邻友好深入人心，命运共同体意识落地生根。

根据新加坡尤索夫伊萨东南亚研究院日前发布的报告，中国继续被视为在经济和政治上对东南亚最具影响力的国家，人类命运共同体理念在东南亚国家日渐深入人心。东南亚民众认为，这一理念与东盟的发展方向相辅相成。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，中方提出构建更为

紧密的中国-东盟命运共同体以来的十余年间，中国和东盟践行多边主义、坚持开放的区域主义，双方的经贸合作、人文交流更加密切，为区域创造了和平稳定的历史发展机遇。

互利共赢

“高铁已成为我最爱的交通方式。”在印尼首都雅加达工作的阿纳斯塔夏赫·凯特林说，她的家人都住在万隆，自雅万高铁去年10月正式开通运营以来，她已多次乘坐雅万高铁。作为中印尼共建“一带一路”合作的金字招牌，雅万高铁累计发送旅客已突破200万人次。

在中老铁路沿线，不久前传来另一则好消息。截至3月12日，中老铁路累计发送旅客3020万人次，发送货物3424万吨，其中跨境货物超780万吨，国际黄金大通道作用日益凸显。老挝副总理兼外长沙伦赛在此次访问期间再次提到这条助力老挝实现从“陆锁国”变为“陆联国”梦想的铁路。他表示，愿同中方共同推动中老铁路发挥更大经济效应。

泰国是东南亚重要的汽车生产国，中国车企在泰国建立电动汽车产业链，推动当地汽车产业向绿色低碳转型。泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐认为，中国用自身实践证明绿色低碳对经济和社会的意义，通过国际合作把技术、经验分享给世界，助力全球绿色发展。

如今，中国与东盟国家的合作连点成线、连线成面，一幅携手共赢的全景图正逐渐显现。在马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦看来，中国坚持高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展，搭建进博会、广交会、东博会等经贸平台，推动中国-东盟自贸区、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等不断发展，亚太地区特别是东盟直接受惠。他期待东盟能够抓住机遇，促进自身经济增长。

2023年，中国与东盟国家双向贸易继续保持增长，规模达6.41万亿元。东盟连续4年保持中国第一大贸易伙伴地位，中国也连续多年为东盟第一大贸易伙伴。新加坡大华银行中国执行董事辛福说，中国和东盟国家的经贸联系密不可分，双方产业链融合将进一步深化。

相知相亲

中国与东盟国家山水相连、人文相通，友好交往源远流长。东南亚地区自古就是海上丝绸之路的重要枢纽。如今，“21世纪海上丝绸之路”繁荣发展，见证着中国与东盟友谊之树生机勃勃。

今年以来，中国已同新加坡、泰国签署互免签证协定。自3月1日中泰互免签证协定生效以来，中国游客访泰热度持续攀升，助力泰国旅游业焕发生机与活力。泰方数据显示，截至3月31日，今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次，其中中国游客超过175万人次，位居第一。政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨，文化游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

在近日举行的第22届曼谷国际书展上，中国图书受到泰国民众青睐。威伦说，面对复杂的国际和地区环境，东南亚国家普遍希望从中国的发展成就中汲取经验。他期待更多中国书籍能在泰国翻译出版，相信这些书籍将为泰国读者更加全面认识和理解中国式现代化提供重要参考。

2014年以来，中国和东盟共同举办了文化交流年、教育交流年、旅游合作年、创新年、媒体交流年等活动。2024年是“中国-东盟人文交流年”。中国驻东盟大使侯艳琪表示，人文交流年将在中国和东盟之间架起一座“心桥”，助力构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。

(新华社香港4月9日电 记者汤沛沛、叶平凡、陶方伟)

第七届进博会企业展已签约超过200家世界500强和龙头企业

据新华社上海4月9日电 (记者周蕊)记者从中国国际进口博览局了解到，第七届进博会企业展签约面积已超24万平方米，签约企业数量超过600家，包括200多家世界500强和龙头企业。

“进博会是展示新质生产力的平台。”中国国际进口博览局副局长吴政

平在第七届进博会汽车、技术装备展区交流推介会上说。六年来，进博会致力于打造世界新品、精品进入中国的“首秀场”，累计10000多家境外企业参展，发布2400多项新产品、新技术、新服务，促进了科技成果的分享和合作，推动了技术创新与产业发展的深度融合，为新质生产力的培育和发展提供了强有力

的支持。

上海市外商投资协会会长黄峰表示，进博会的背后是中国的超大规模市场，进博会本身已成为外商投资企业首发首展新产品、新技术、新服务，拓展中国市场机遇的一个重要平台。

目前，第七届进博会各项筹备工作已经全面铺开、稳步推进。



4月9日，一列编组29节JSQ专用车型的中欧班列，从哈尔滨国际集装箱中心站始发，经满洲里铁路口岸出境驶向欧洲，标志着黑龙江省首次开行JSQ专用车型商品车中欧班列。

新华社发

中国代表表示 中方为维护国际公道正义行使否决权受到广泛支持

新华社联合国4月8日电 (记者王健刚)中国常驻联合国代表团临时代办戴兵8日在联合国大会否决权使用会议上表示，3月22日，中国同阿尔及利亚、俄罗斯一道，在安理会对美国提出的加沙局势决议草案投了反对票。中方这一决定基于维护国际公道正义，基于维护《联合国宪章》宗旨和尊严，基于维护安理会的责任和权威，也是充分考虑到阿拉伯国家对这份草案的严重关切和强烈不满。

戴兵说，加沙冲突爆发以来，国际社会早已形成停火止战的压倒性呼声，迫切期待安理会采取实质行动。而美国作为对当事方有重要影响力的国家，却一再阻挠安理会就停火发声，并先后四次否决安理会推动实现立即停火的行动努力。此后美方提出了决议草案，但在最核心的停火问题上含糊其辞，玩弄文字游戏，实质就是企图通过为停火设置前提条件，挟持安理会为其错误的政策主张背书。美国的决议草案背离了安理会成员已有共识，与国际社会的期待背道而驰。如果通过，意味着对加沙的杀戮还将继续，意味着违反国际法、国际人道法的恶行还将继续。对这样一份将带来严

重后果的决议草案，中方毫不犹豫地行使了否决权。作为常任理事国，中方勇担责任，赢得了国际社会的广泛支持。

戴兵表示，事实证明，正是中国和有关国家坚持原则、主持正义，坚决果断行使否决权，才迫使美国认识到不能也无法再继续阻挠安理会走上正确方向、迈出关键步伐，为安理会随后通过10个非常任理事国提出的要求加沙立即停火的第2728号决议扫清了障碍、创造了条件。中方行使否决权与安理会绝大多数成员所作努力是一致的，经得起历史检验。

戴兵强调，第2728号决议是加沙冲突爆发5个多月后，安理会通过的第一份明确要求立即停火的决议。全面落实决议要求是当前最紧迫的任务。安理会的决议具有约束力，必须全面执行。这是《联合国宪章》规定的义务，也是每个国家在加入联合国时作出的承诺。这一点毋庸置疑，不容挑战。令人难以置信的是，第2728号决议刚刚通过，美国代表当场就宣称决议不具有约束力。美方的言行不符合作为安理会常任理事国的身份，亵渎了作为安理会成员应该承担的责任，严重损害安理会的权威和信誉。

戴兵说，中方敦促以色列郑重履行联合国会员国义务，切实遵守安理会决议要求，立即停止对加沙地带的军事进攻，停止对加沙地带民众的集体惩罚；立即解除对加沙地带的封锁和对人道物资准入的人为障碍，全面配合开放所有陆路口岸。中方敦促美国作为安理会常任理事国，切实承担自身责任，维护安理会权威，认真落实并推动以色列全面落实安理会第2728号决议。中方支持安理会根据形势发展采取进一步必要行动。如果安理会决议不能得到及时有效执行，加沙冲突持续延宕，其负面外溢影响将进一步加剧。

戴兵表示，巴以问题久拖不决的症结在于“两国方案”没有得到落实。中方支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国。巴方已要求安理会重启审议巴方提出的申请，中方支持安理会尽快就此采取行动。

联大2022年4月通过决议，规定联大主席应在安理会一个或多个常任理事国提出否决票后10个工作日内召开联大正式会议，就投票所涉问题进行辩论，除非联大就同一问题举行紧急特别会议。

安理会重新审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请

据新华社联合国4月8日电 (记者尚绪谦)联合国安理会8日重新审议巴勒斯坦提出的成为联合国正式会员国的申请，决定将此申请交由其常设的接纳新会员国委员会处理。

安理会8日上午首先就巴勒斯坦的申请进行了闭门磋商，之后举行公开会，决定将此申请交由接纳新会员国委员会处理。该委员会由安理会15个成员组成，8日下午开会，形成结论后报告安理会。安理会然后决定是否向联合国大会提出建议。

巴勒斯坦常驻联合国观察员4月2日致函联合国秘书长古特雷斯，要求重新审议巴勒斯坦2011年提出的成为联合国正式会员国的申请。古特雷斯3日将此函转呈安理会。

伊朗外长说美国对以色列袭击伊使馆负有责任

据新华社大马士革4月8日电 (记者程帅朋、黄泽)伊朗外长阿卜杜拉希扬8日在叙利亚首都大马士革表示，美国对以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆的行为负有责任。

阿卜杜拉希扬当天在大马士革与叙外长梅克达德会谈后举行联合记者会。阿卜杜拉希扬说，以色列袭击伊朗驻叙使馆使用的是“美国战机和导弹”。美国拒绝谴责以色列的袭击行为，说明“华盛顿为以色列犯下这一罪行开了绿灯”。美国对“这起恐怖事件”负有责任，并且必须承担责任。他同时表示，伊朗对驻叙使馆遭袭一事不会没有回应，以色列将为其“罪行”受到惩罚。

梅克达德在记者会上表示，以色列袭击伊使馆的行为违反了国际法和人类价值观。

“奥库斯”拉拢日本开展高超声速武器等先进防务项目合作——

名为“安全合作” 实为安全威胁

■郭澍东

4月8日，美国、英国与澳大利亚国防部长发表联合声明，宣布考虑通过美英澳三边安全伙伴关系(奥库斯)与日本开展高超声速武器等先进防务项目合作。此前，美国驻日大使伊曼纽尔表示，日本将成为“奥库斯”“第二支柱”合作项目的首个新增合作伙伴。

一边是坚持冷战思维，试图通过军事合作挑动军事对抗的“盎格鲁-撒克逊”小圈子，另一边是屡屡无视历史深刻教训，在军事安全领域小动作不断的日本。居心叵测的双方进行“安全合作”，将对地区和全球安全构成严重威胁。随着美国的战略重心转向所谓“大国竞争”，成立时间不长的“奥库斯”已不满足于三国规模，开始将目光投向更多国家和更广区域，并通过直接或间接方式频繁释放扩员信号——据媒体报道，2022年美英澳三国在非正式场合

分别向日本发出邀请；2023年美国国务卿布林肯访问南太平洋地区国家期间，向新西兰发出邀请。有分析认为，美国希望通过增加“奥库斯”成员数量，强化阵营对抗，以此维护其在亚太地区的霸权地位。

需要指出的是，美英澳三国吸纳日本加入“奥库斯”，并与其开展防务项目合作，实则是帮助日本突破和平宪法限制，向军事政治大国迈出危险一步。根据“奥库斯”三国防长发表的联合声明，尽管日本被排除在“第一支柱”核动力潜艇合作项目之外，但其将参与的“第二支柱”合作项目涉及诸多先进技术领域，如高超声速武器、人工智能的联合研发等。在防卫预算连年高速增长、美日军事松懈的背景下，日本加入“奥库斯”并开展先进防务项目合作，或将推动其军力建设取得突

破性进展。美英澳为一己政治私利，建立“奥库斯”，大张旗鼓搞封闭排他的小圈子，推进核潜艇及其他军事技术合作，公然违背《不扩散核武器条约》，严重破坏国际核不扩散体系，刺激军备竞赛，已引发爱好和平的国家强烈担忧和普遍反对。此次拉拢日本“入伙”，充分暴露了“奥库斯”企图搅乱亚太的险恶用心。作为二战战败国，日本应当深刻反省侵略历史，坚持走和平发展道路，以免进一步失信于亚洲邻国和国际社会。在军事扩张的道路上狂奔，只会将日本引向灾难的深渊。

